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Querido estudiante y responsables,

Para evitar la diseminacién del nuevo coronavirus y preservar la salud de todos (as), se suspendieron las actividades en las escuelas
para disminuir la circulacion de personas. Con el fin de no interrumpir sus estudios durante el periodo de suspension de las clases,
la Secretaria de Educacion del Estado elaboré un material pedagdgico para apoyarlo(la) en este momento.

Este material estd dividido en dos partes: una de portugués y otra de matematicas. En estos cuadernos encontrara actividades para
ampliar sus conocimientos. Ademds, incluimos dos suplementos: uno con informacion sobre el COVID- 19 y otro con orientaciones
y sugerencias para que usted pueda organizar una rutina de estudio y continuar aprendiendo, jincluso sin ir a la escuela!

Cuando vuelvan las clases es importante entregar las actividades realizadas al profesor (ra). De esta forma podra tener un retorno
sobre sus avances y tener apoyo para aprender més.

iExcelente estudio!
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SECUENCIA1

Habilidad 04 - Representar medidas no enteras, utilizando nimeros fraccionarios.

1.  Observe laimagen

Imagem 1 - Relégio digital

Fonte: Relégio Online
A partir de la imagen, es correcto afirmar que:
Una hora tiene 60 segundos.

Un minuto tiene 60 segundos.

Una hora tiene 120 segundos.

o 0Ty

Un minuto tiene 120 segundos.

2. Unvaso de agua es dividido en tres partes iguales. La fraccion del vaso de agua es:

a.
2
b. 2
c. 1
3
d. 1
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3. ;En cuantas partes de 10 minutos se puede dividir una hora?

a. 3
b. 4
c. 5
d. 6

4. ;Cuél es la fraccion que representa 10 minutos en relacién a una hora?

a.
6
b. -
7
c. L
8
d 1
9

, , : 1
5. ;Cuéntos minutos equivalen a e de 1 hora?

a. 10 minutos.
b. 15 minutos.
c. 20 minutos.
d. 25 minutos.

6. Determinada cantidad fue dividida en ocho partes iguales. Las amigas Mariana, Juliana y Silvia recibirén

tres partes iguales de esa cuantia. ; Cuanto recibird cada una?

a. -
8
b. 2
8
c. 2
8
d &
3

7. Un sefor resolvid llenar una botella de 2 litros (1) con vasos de 250 mililitros(ml). Durante el proceso, hizo

falta agua aunque ya habia puesto 6 vasos en la botella.
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;Cuéntos ml de agua faltan para llenar totalmente la botella?

a. 200
b. 300
c. 400
d. 500

8. La Corrida Internacional de Séo Silvestre se realiza anualmente en la ciudad de Sao Paulo cada 31 de
diciembre, exactamente en el dia de Sao Silvestre, origen del nombre del evento. En 2019 personas de todos
los paises recorrieron 15kms de distancia y algunas desistieron antes de completar el trayecto. En la siguiente

imagen esta descrito en forma de fraccion el kilometraje recorrido por cinco personas.

Fonte: Pixabay (Adaptado)

Considerando el kilometraje total de la carrera, podemos afirmar que el atleta que mas corrié puede ser

representado por la fraccion:

a.
3
b. *
2
c.
4
d 1
4

Lea el préoximo texto y responda las preguntas de 9 a 11.



OCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCO 0O GELEL I

A Girafa
A girafa (Giraffa camelopardalis) € um africano, mamifero de bico ungulado, o mais alto da vida animal terres-
tre e a maior de ruminantes. Suas principais caracteristicas distintivas sdo 0 pescogo e pernas extremamente
longos, seus chifres e seus padrdes de revestimento distintas. Ela representa 5-6 m de altura e tem um peso
médio de 1.600 kg para machos e 830 kg para as fémeas. O animal pode fechar suas narinas musculares para
proteger contra tempestades de areia e formigas. A lingua tem cerca de 50 cm de comprimento.

Portal Sdo Francisco. Disponivel em: <https://www.portalsaofrancisco.com.br/animais/girafa>. Acesso em: 06 jun. 2020.

9. Apartir del texto podemos percibir que el peso medio de las girafas macho es de 1 600 kg, y las hembras

de 830 kg. ;Cudl es la razén de peso medio de las girafas hembra en relacién al macho?

1600
830

b. 16
83

c. B8

16

d 8

160
10. Sicomparamos el tamafno de la lengua de una girafa macho con el tamafo de su cuerpo, jcuantas veces
cabe su lengua en su altura en centimetros? (Para hacer la comparacion utilice el tamaiio maximo de 6
metros). Recuerde que 6 metros equivale a 600 centimetros.

a. 10 vezes.
b. 11 vezes.
c. 12vezes.

d. 13 vezes.

11.  ;Cuaél fraccion representa la lengua de la girafa hembra, si consideramos su altura minima de 5 metros?

(Recuerde que 5 metros equivale a 500 centimetros).

a.
5
b. L
10
c. L
10
d 1



EERITEZENED CO COCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCO0

El Hombre de Vitruvio, obra de Leonardo da Vinci, es un estudio que pretende sistematizar las proporciones

del cuerpo humano.

Fonte: Pixabay

12. Para realizar el dibujo algunas proporciones orientaron a Leonardo da Vinci, por ejemplo, "la longitud
L. 1 .y
maxima de los hombros es o de la altura de un hombre". De acuerdo con esta proporcién, un hombre con

una altura de 1,60 metros tiene, en centimetros, cudl medida de hombros tendra:

a. 40cm.
b. 50cm.
c. 60cm.
d. 70 cm.

. . - , 2
13. En la casa de Mariana el consumo diario de agua con descargas del bafio correspondia a e de la capa-
cidad de la cisterna. Con el cambio a descargas méas econdmicas, ese consumo comenzd a ser de s de la

capacidad de la misma cisterna. Luego la fraccion de la cisterna economizada con ese cambio fue de:

a. -
20
b. 3
20
c. 2
4
d.
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Secuencia 2

Habilidad 03 — Resolver problemas que involucren cuatro operaciones basicas entre nimeros enteros
(suma, resta, multiplicacion y division).

1. Lasiguiente imagen indica la distancia entre un avido y un cavalo marinho. El avién estd a 11 000 metros
encima de la superficie del agua. El cavalo marinho estd a 10 metros debajo de la superficie del agua.
Considerando que la superficie del agua es el punto cero, podemos afirmar que la distancia entre el avido

y el cavalo marinho es de:

Imagem 2 - Aviao e cavalo marinho

Fonte: Pixabay.

a. 10500 metros.
b. 10990 metros.
c. 11000 metros.
d. 11010 metros.

2. (AAP, 2016) De las siguientes afirmaciones, escoja la alternativa correcta:

El conjunto de los nimeros enteros estd formado por nimero naturales positivos y negativos, también por los

numeros fraccionarios.

Los nimeros irracionales son aquellos cuya representacién decimal es finita o infinita y periddica.

I1l. Los nimeros reales representan la unién de los conjuntos de los nimeros racionales con los irracionales.

a. Solamente la afirmacién Il es correcta.
b. Solamente la afirmacidn lll es correcta.
c. Solamente la afirmacién | es correcta.

d. Solamente las afirmaciones Il y lll son correctas.
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3. (SARESP, 2014) Observe a sequéncia.

32 35 47 50

Os niimeros que completam a sequéncia sdo:

a. 39,43e44
b. 38,41e44
c. 37,39e41
d. 36,37e38

4. (CURRICULO +,2017) En un juego de busqueda del tesoro de matematicas en la escuela, el alumno que
participara ganaba 20 puntos por cada acierto y perdia 22 puntos por cada error. De 100 preguntas, Ana

acerté 52. ;Cudl es el saldo de puntos de Ana?

a. 15
b. 16
c. =15
d. -16

5. (SARESP, 2015) Calcule o saldo atual em reais (R$) da conta bancéria de Julia apds as movimentagdes
indicadas abaixo.

Imagem 3 - Extrato bancario

Langamento Valores em Reais (R$)
Saldo anterior 250,00
Depdsito 135,00
Cheque compensado -172,00
Saque -70,00

a. 143
b. 127
c. =127
d. -143
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6. (SARESP)Em um jogo, o valor de cada ponto perdido € —4, e o valor de cada ponto ganho é +3. Ana per-

deu 13 pontos e ganhou 15 pontos. Fazendo os célculos. Pode—se verificar que o total de pontos de Ana é:

a. -10
b. -7
c. 3
d. 1

7. Julieta se preocupa mucho por la conservacién correcta de los alimentos, por eso mantiene alimentos
como frutas, verduras y carnes en perfecto estado de almacenamiento, principalmente lo congelado. Sin
tiempo para preparar su comida, retiré del congelador una sopa de verduras que estaba a =2°C. Calenté la

comiday la temperatura subié a 27°C. ;En qué temperatura quedod la sopa?

a. 23°
b. 25°
c. 27°
d. 29°

8. Enuna ciudad de Alaska el termémetro marcé =15°C por la mafana. Si la temperatura baja 13°C, més el

termdmetro va a marcar:

a. -28°C
b. -2°C
c. 2°C
d. 28°C

9. Enunjuego de futbol en el estadio Mané Garrincha, en Brasilia, el puntaje fue: equipo A = 3 goles; equipo
B = 4 goles. Considerando que el saldo es calculado asi: goles hechos por el equipo menos los goles en con-

tra. ;Cuél es el saldo de los goles del equipo A?

g 0T Y
N}
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10. Laimagen abajo representa la temperatura de una cierta ciudad durante un dia. Esta siempre se divulga
en el dia siguiente parainformar la variaciéon de temperatura de ese dia. Conforme el dia va enfriando el liquido

dentro del recipiente va bajando.

4 Graus

2 Graus

0 Grau

X Graus

Fonte: Pixabay (Adaptado)

Si la temperatura continua bajando, considerando que el intervalo de disminucién es constante, la tempera-

tura al final del dia fue:

c. 0
d. -2

11.  Marcela hizo una division en la calculadoray el cociente fue — 48. Elabore un texto para este problema de

modo que se puedan descubrir los nimeros que hicieron parte de los célculos de Marcela.

12. En mi cuenta bancaria, habia un saldo de R$ 620,00 negativos. Deposité R$ 1 920,00, pero transferi R$
765,00 para pagar el alquilery usé el débito automatico de la tarjeta para pagar R$ 248,00 en el supermercado.

Después de las cuentas pagadas, jcudl serd mi saldo?
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Secuencia 3

Habilidad 12 - Leer y escribir expresiones algebraicas correspondientes a textos matematicos escritos

en lenguaje cotidiano y viceversa.

1. (CURRICULO +, 2017) Vea una propuesta de dibujo y pintura de figuras cuadriculadas:

Manteniendo este patrén de dibujo y pintura, vamos hacer algunas predicciones sobre cémo serian las figuras

que seguirian siendo dibujadas y pintadas:

o

i Cuantos cuadros tendra la base de la figura cuadriculada de ndmero 6?

b. ;Cuéntas franjas blancas tendra la figura cuadriculada ndmero 15?

c. Y, iCuéntas seran coloreadas?

d. Ahora piense en el cuadriculado nimero 1000 y describa cémo seria.
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e. Las preguntas anteriores le ayudaron a percibir el patrén de dibujo y pintura de la figura cuadriculada.
Entonces vamos a expresar matematicamente ese patrdn. Para eso, no vamos a pensar en 1000, 40 o 2. Tene-
mos que considerar que lo que vamos a escribir debe ser vélido para cualquier nimero. Vamos a representar

ese numero por la letra n. De esta manera, pensando en el nimero n, responda:

«  ¢Cuéntos cuadrados tendré la base de la figura cuadriculada?

« ¢Cuéntas franjas blancas tendra esa figura cuadriculada?

+ ,¢.Cuéntas tendran color?

= ¢Cuén es el total de franjas horizontales de esa figura?

« Para saber si la expresion matematica que obtuvo representa el patrén dela secuencia, haga una prueba.
Sustituya a n por 1, después haga lo mismo con los ndmeros 2, 3 y 4. Si todo sucede bien, debe haber

llegado a una buena expresion.

2. (AAP, 2013) Cada una de las siguientes figuras de la secuencia tiene un nimero.

;Cual es la expresién que puede ser utilizada para calcular el nimero total de cuadrados de la figura en la

posicién n?
a. 4n

b. n+2
c. 2n

d. 2n+2

3. Un entregador hace domicilios y cobra en la cidade de S&o Paulo, R$ 5,00 fijos por cada entrega, mas R$
0,10 por cada kildmetro rodado. En el interior del Estado, cobra el precio de la cidade de Sdo Paulo més un au-

mento de 10%. El precio de entrega de una encomienda para el interior de S0 Paulo en R$, es igual a:

a. (5+0,10x).1,1
(5x +0,10x). 10

c. 5(x+03,0x1,1)

d. (5+03,0.10x
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4. (Khan Academy, adaptada) La profesora pidié a los alumnos que escribieran la expresion "ocho mas que
el producto de dos y un niimero x" en el cuaderno. Sélo un estudiante escribié correctamente la expresién,

esta representada por:

a. 8+x+2

b. 8+2.x
c. 8.x+2
d. 8+x

. ., . 2
5. (Khan Academy, adaptada) Cémo se lee la expresion algebraica 8 — —:
X
a. "dos menos x més ocho".
b. "ocho menos el cociente de dos y un niimero x".
c. "ocho menos el producto de dos y un nimero x".

d. "ocho mas el cociente de dos y un nimero x".

6. De las siguientes expresiones, la que representa "cuatro menos que el producto de uno y un nimero x" es:

a. X-4
b. 4-x
c. 4.x-1
d. 1-4.x

7. Observe el siguiente cuadro que un artista pintd y pretende encuadrar.

Imagem 4 - Proporc¢ao aurea

y

Fonte: Pixabay.
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La expresién que representa la suma de las medidas de los lados del marco, en metros, necesario para el

cuadro es:

a. 4.x

b. b. 4.y
c. 2.x+2.y
d 2.x-2.y

8. (Evaluacion educativa—adaptada) Paulo es duefio de una fabrica de muebles. Para calcular el precio (V),
en reales, de cada mueble que fabrica usa la siguiente expresion V= 1,5C + 10, siendo C el precio de fabrica de

este mueble, en reales. Considerando o C = 100, entonces, Pablo podra vender el mueble por:

a. 21

b. 110
c. 150
d. 160

9. Dos amigos que solicitaron un taxi vieron que el precio era muy alto. Entonces le preguntaron al conductor
cémo era ese valor calculado. El conductor explicé: "El valor cobrado sigue un patrén, o sea uan tasa fija de
R$ 4,00, mas R$ 0,30 por cada kilémetro rodado. Los dos amigos intentaron formular una expresion para confir-

mar el valor y uno de ellos lo logré con la expresién:

a. P=0,30x+ 4,00
b. P=0,4x+3,00
c. P=4x+3,00
d. P=3x+4

10. Usted ya debe haber escuchado que existen nimeros pares y nimeros impares. La secuencia de los
numeros pares es infinita, o sea: (0,2, 4, 6, 8, ...). A partir de los nimeros pares Es posible encontrar los nimeros

impares y crear una expresion que resultard en un nimero impar. ;Cuél seria esa ecuacion?

a. I=P+1
b. P=2I+1
c. 1=3P+2
d. P=41+1
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11.  Elprofesorde quimica pidié para que losalumnos copiaran laférmula para calcularla densidad: "la densidad

esigual a la masa dividida por el volumen". Los alumnos que acertaron, escribieron:

a d:l
\"%
b. m=2
\"
c. v=24
Vv
d. d=2Y1
m

12. El precio de la factura de luz es calculado por el costo de kW/hora (quilowatt por hora) més algunos
impuestos. Considere la situacién hipotética segun la que la tarifa media en S&o Paulo sea de R$ 0,56 por
hora. Sin contar los impuestos, podemos decir que la expresion con la que podemos averiguar el valor a ser

pagado por una familia que utilizé 100 kWh sera:

a. x+0,56

b. 0,56x+x

c. 0,56x

d. 56x

13. Las promociones en el mercado no paran de crecer. Un cliente que iba pasando por la tienda encontré

un cartel que decia "Todo con 30% de descuento". A él le gustd una pieza que costaba R$ 200,00. ;Cuél es la

expresion algebraica que representa el valor a ser pago?

200,00 - 30%
200,00 + 30%
30% - 200,00
30% + 200,

o 0oy
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